
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
ЯДЕРНОЙ ЭНЕРГИИ

Закон радиоактивного распада



Цепная реакция



АЭС



Энергетический выход 
ядерных реакций

Если сумма масс ядер и частиц (m1), 
вступающих в ядерную реакцию, меньше 
суммы масс ядер и частиц (m2), возникающих 
в результате реакции, то наблюдается 
поглощение энергии.
Если сумма масс ядер и частиц (m1), 
вступающих в ядерную реакцию, больше 
суммы масс ядер и частиц (m2), возникающих 
в результате реакции, то наблюдается 
выделение энергии.



Задача

▣  



Биологическое действие 
радиации

▣ Радиация – радиоактивное излучение.
▣ Вред: ионизация живой ткани.
▣ Поглощенная доза излучения 

  D = E / m                          [ D ] = Гр (грей)

              
                              1 Гр ≈ 100 Р         



 Излучение Задерживается Ионизирующая 
способность

Проникающая 
способность

Альфа - 
излучение

Лист плотной бумаги

Одежда

наибольшая наименьшая

Бета - 
излучение

Стекло

Металл (несколько мм)

Одежда (50 %)

Меньше, чем у 
альфа-излучения

Длина пробега бета-
частиц с высокой 
энергией составляет в 
воздухе до 20 м, воде и 
живых тканях — до 3 
см, металле — до 1 см.

Больше, чем у 
альфа-излучения

(опасно при 
непосредственном 
попадании на кожу)

Гамма - 
излучение

Для ослабления его энергии в два 
раза необходим слой вещества 
(слой половинного ослабления) 
толщиной:

Воды — 23 см;
Стали — около 3 см;
бетона — 10 см;
дерева — 30 см.
Хорошей защитой от гамма-
излучений являются тяжелые 
металлы, например свинец.

значительно меньше, 
чем у бета-частиц и 
тем более у альфа-
частиц

наибольшая 

в воздухе может 
распространяться 
на сотни метров



Закон 
радиоактивного 

распада

▣  



Решите задачи

▣  






